

38

Секретно
Экз. № 2С П Р А В К А

о результатах проверки выполнения 7 отделом Комитета решения Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 24 мая 1974 года "О состоянии и мерах улучшения работы службы наружного наблюдения КГБ при Совете Министров Литовской ССР".

В первой половине июня 1975 года инспекцией при председателе КГБ при СМ Литовской ССР проведена проверка выполнения 7 отделом Комитета решения Коллегии КГБ при Совете Министров Литовской ССР от 24 мая 1974 года "О состоянии и мерах улучшения работы службы наружного наблюдения КГБ при СМ Литовской ССР".

В решении Коллегия обращала внимание руководства 7 отдела на слабую работу службы наружного наблюдения по выявлению и документации способов связи иностранных разведчиков с возможно действующей агентурой и на неоправданные пропуски и потери наблюдаемых объектов, на случаи недостаточно конспиративного ведения слежки и элементы упрощенчества со стороны отдельных сотрудников и старших групп, не эффективное использование средств экипировки и личной маскировки разведчиков, отсутствие условий для проведения литерных мероприятий в ресторанах, посещаемых иностранцами и низкое качество записи информации при осуществлении слухового контроля.

Аналогичные недостатки были отмечены бригадой 7 Управления КГБ при СМ СССР в июле 1974 года при проверке оперативно-служебной деятельности и воспитательной работы в седьмых службах КГБ при Совете Министров Литовской ССР за 1973-1974 годы.

Проверка состояния работы 7 отдела за прошедшее время, т.е. с момента принятия решения и по настоящее время, показывает, что руководством отдела принимаются практические меры по устранению вышеуказанных недостатков в службе наружного наблюдения, направ-

34

2.

данные на ее качественное улучшение и получение конкретных положительных результатов.

С целью мобилизации оперативного состава на выполнение поставленных задач в августе 1974 года проведено оперативное совещание, а 23 сентября того же года - партийное собрание с повесткой "О роли коммуниста-руководителя оперативных групп в организации служебной деятельности и воспитательной работы в низовых коллективах", доклад по которому сделал начальник отдела полковник Букаускас В.А.

Составлен и в ноябре 1974 года утвержден руководством Комитета план мероприятий по устранению недостатков в оперативно-служебной и воспитательной работе 7 отдела, в котором одним из первых пунктов предусмотрены и распределены обязанности руководящего состава отдела и отделений, а также определены конкретные направления в их работе и возложена персональная ответственность за состояние служебной и воспитательной работы на закрепленных за ними участках.

Начальник отдела полковник Букаускас В.А. осуществляет руководство отделом и контроль за служебной деятельностью 7 отделений в городах Каунасе и Клайпеде. Координирует и планирует мероприятия с оперативными подразделениями Комитета, занимается комплектованием кадров и чекистской подготовкой личного состава, курирует служебную деятельность второго отделения.

Зам. начальника отдела полковник Аугуцевичус И.И. обобщает практику работы службы наружного наблюдения и занимается разработкой мероприятий по совершенствованию методов НК. Контактирует действия наружной разведки с оперативными подразделениями и организует внешкольную чекистскую подготовку личного состава первого отделения, над которым он курирует.

Начальник первого отделения подполковник Кузнецов С.И. осуществляет руководство служебной деятельностью и воспитательной работой отделения и организует общее планирование. Контактирует мероприятия с инициаторами заданий, обобщает практику работы отделения и разрабатывает мероприятия по совершенствованию наружного наблюдения. Занимается вопросами, связанными с изготовлением и учетом документов оперативного прикрытия.

Зам. начальника отделения майор Недбайло А.Ф. организует внешкольную подготовку сотрудников специальной группы и планирует обеспечение ее средствами литерной техники. Организует мероприятия по проведению слухового контроля, фото-, кино- и видеозаписи, а также контролирует работу оперативно-технической группы. Осуществляет мероприятия по зашифровке личного состава пятой оперативной и технической групп.

Зам. начальника отделения майор Степанов В.В. обеспечивает материальное снабжение и техническое обслуживание оперативного автотранспорта, обучение водительского состава и допуск его к управлению служебными автомашинами. Осуществляет мероприятия по зашифровке личного состава I, 2, 3 и 4 оперативных групп.

Определены также обязанности старших оперативных групп и их заместителей.

Выполняются и другие мероприятия, намеченные планом.

Создан постоянно действующий семинар по изучению теоретических и практических вопросов организации оперативно-служебной и воспитательной работы в оперативных группах.

Разработан и утвержден тематический план семинара, которым предусмотрено изучение трех тем в первой половине 1975 года.

В марте 1975 года проведен семинар на тему: "Роль старших оперативных групп в обеспечении секретности в процессе наблюдения". Вопросы для разбора на семинаре готовили майоры Каркаускас И.И. и Захаров Ф.А., капитаны Копнев В.Н. и Слепцов А.Н. и ст. лейтенант Архипов Е.М.

Второй семинар по теме "Организация работы оперативных групп" проведен в апреле 1975 года. Готовили материалы для семинара майор Иванов Н.А., капитан Канюков П.П. и ст. лейтенанты Андеевко П.В. и Татаренко Г.В.

Третий семинар - "Подготовка наблюдения за объектом" планируется провести в июле 1975 года.

Планомерно проводятся практические занятия со всем личным

составом, на которых в действия учебных объектов включаются элементы, развивающие у разведчиков наблюдательность и логическое мышление, а также оперативно грамотно оценивать наблюдаемые явления при работе за объектами, практически изучаются материалы с учетом полученных дополнительных данных и анализа недостатков, вскрытых в процессе работы по плану "Шторм", который пересмотрен в направлении его совершенствования.

Принимаются меры повышения у разведчиков чувства ответственности и ответственности на посту, а также исполнительского мастерства в процессе наружного наблюдения. По каждой потере, пропуску объекта или непреднамеренному случаю нарушения конспирации проводится тщательное разбирательство. Материалы таких нарушений один раз в квартал обобщаются, вскрываются причины недостатков и упущений, по которым проводится разбор и учеба разведчиков (проведен разбор 12 случаев некачественного ведения НН).

Все сигналы нарушений регистрируются начальником отделения и каждому из них дается определенная оценка.

Проанализирована и обобщена практика применения маскировочных средств и повышения конспиративности в процессе наружного наблюдения. Вскрытые недостатки обсуждены на одном из оперативных совещаний.

Старшими оперативных групп по всем проведенным сложным мероприятиям проводится разбор материалов, а по наиболее интересным делам составляются справки, в которых отражаются наиболее значительные моменты, выявленные в процессе наружного наблюдения, и иные места недостатки и упущения. Указанная работа проводится с целью повышения культуры оформления дел по наружному наблюдению и более глубокого анализа поступающих материалов.

Во всех оперативных группах введены квартальное планирование и отчеты о проведенных мероприятиях, которыми предусматривается оценка роли старших оперативных групп в организации служебной деятельности и воспитательной работы. Эта работа проводится под непосредственным контролем зам. начальника отдела полковника Аугуцавичюса И.И.

45

8.

вечающими необходимыми требованиями. Указанный пункт решения хозяйственным отделением выполняется при наличии в гараже имеющихся возможностей.

Техническое обслуживание оперативного автотранспорта и обеспечение его запасными частями гараж производит по заявкам 7 отдела, которые поступали только в первой половине 1974 года на выполнение восьми операций в объеме ТО-2.

Заявок-графиков на вторую половину 1974 года в гараж от 7 отдела не поступало. Все ремонтные работы и обслуживающие автомашины проводилось силами автомастерских по разовым заявкам, с привлечением в отдельных случаях водительского состава 7 отдела.

В 1974 году автомастерскими гаража 7 отду произведен ремонт 21 автомашины, в том числе три капитальных ремонта двигателей, отпущено запасных частей на 9600 рублей.

В 1975 году заявок-графиков на ремонт автотранспорта от 7 отдела не поступало, все работы производились по разовым заявкам. За пять месяцев 1975 года для 7 отдела мастерскими гаража произведено три текущих ремонта двигателей и отпущено запасных частей на 5500 рублей.

Недостаточное техническое обслуживание оперативного транспорта 7 отдела мастерскими гаража объясняется отсутствием штата ремонтников-слесарей.

По штатному расписанию на 1975 год для выполнения предусмотренной производственной программы по обслуживанию и ремонту автотранспорта в целом по Комитету штат ремонтников мастерской гаража предусмотрен в количестве 11 человек, в том числе 5 слесарей по ремонту автомашин. В настоящее время имеются 1 слесарь и два ученика. Основной причиной неукомплектованности мастерской гаража слесарями является низкая оплата труда.

Справка по результатам проверки обсуждена с руководящим составом 7 отдела КГБ при СМ Литовской ССР.

СТ ИНСПЕКТОР ИНСПЕКЦИИ ПРИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕ
КГБ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОДПОКОВНИК

Малахов МАЛАХОВ

24 июля 1975 года
16/1563

С целью более эффективного наблюдения за объектами в местах их массового появления, проведена большая техническая работа предусмотренная планом "Нерис", а также закончено оборудование телевизионной установки у гостиницы "Неритис", использование которой планируется в ближайшее время.

По мере возможности принимаются меры по усилению режима безопасности в служебной деятельности 7 отдела в целом.

Чекистская учеба личного состава проводится по утвержденному руководством Комитета плану. Большинство запланированных лекций и занятий проведено. Не прочитано три плановых лекции, в том числе начальника 1 отдела Комитета полковника Каринаускаса В.Л. и старшего оперуполномоченного 1 отдела 2 управления подполковника Сизова Э.Д.

В отделе имеется план проведения мероприятий по повышению идейно-политического уровня, деловой квалификации и улучшения воспитательной работы сотрудников 7 отдела на 1975 год, утвержденный руководством Комитета в феврале 1975 года. Основные пункты плана выполняются.

В апреле 1975 года проведено кустовое совещание работников "ГБ северо-западной зоны по использованию в седьмых подразделениях кино, - фототехники. После этого совещания в 7 отделе Комитета создана оперативно-техническая группа, на которую возложены обязанности осуществления специальных мероприятий по слуховому контролю ("Спутник", "Зеркало", "Знак", "Заказ", "Видеоряна" и "Стекло"), осуществление секретной киносъемки и видеозаписи, применение в процессе наружного наблюдения метящих средств и одорологии, разработка и изготовление различных камуфляжей и других приспособлений для проведения специальных мероприятий, средств маскировки автотранспорта и обучения сотрудников отделения правилам пользования имеющейся на вооружении специальной техникой.

Начальник отдела полковник Букаускас В.А. в 1975 году выезжал в города Каунас и Клайпеду, где он лично, в порядке контроля, интересовался работой 7 отделений по устранению недостатков, отмеченных в решении Коллегии, и им на месте даны указания по этому вопросу.

Все вышеуказанные мероприятия, проведенные во взаимодействии с оперативными подразделениями, позволили руководству 7 отдела значительно повысить уровень работы наружного наблюдения и получить заслуживающие внимания материалы, которыми инициаторы заданий дают положительную оценку.

Так, в декабре 1974 года службой НИ квалифицированно проведено наблюдение за одним из основных объектов оперативной разработки "Озлобленные" - "Гаяном", который привез в Вильнюс антисоветскую литературу, обработанную метящим средством, и оставил ее на квартире своего знакомого "Жилива". Благодаря четкой организации и правильному использованию техники удалось в течение тринадцати суток вести за объектом беспрепятственное наблюдение и не допустить скрытого выноса указанной литературы из квартиры и пространства ее среди враждебно настроенных лиц.

По оценке оперативных работников хорошо было организовано наблюдение за военным атташе Канады в Москве Хэррисом и его женой, а также туристом из Австрии, диторцем американского происхождения "Поркиным", в результате которого изучено их поведение и выявлены связи, представляющие оперативный интерес.

Между 7 отделом и оперативными подразделениями Комитета поддерживаются деловые отношения, что дает возможность оперативно решать поставленные перед наружной разведкой задачи по наблюдению за объектами из числа иностранцев и в первую очередь за установленными разведчиками, дипломатами и заслуживающими внимания туристами.

Вместе с тем в устранении отдельных недостатков, отмеченных в заседании Коллегии, 7 отдел и оперативные подразделения испытывают определенные трудности, решение которых зависит от более четкого взаимодействия между 7 отделом, оперативными подразделениями и ОТО. Речь идет об обеспечении оперативно-техническим отделом своевременной обработки информации поступающей при проведении мероприятий слухового контроля в процессе наружного наблюдения за установленными разведчиками или другими важными объектами, для чего ОТО должен выделять службе НИ наиболее опытных и квалифицированных переводчиков.

Однако оперативно-технический отдел поступающую от наружного наблюдения информацию слухового контроля продолжает обрабатывать с большим опозданием, что не дает возможности оперативным работникам правильно принимать решения при получении данных на объектах, представляющих оперативный интерес.

Например, 1 июня 1975 года 2 отделом 2 управления совместно с особым отделом КГБ проводилось мероприятие слухового контроля в отношении американской туристки Лаоэ Марии, 1932 года рождения, которая второй раз посещает Вильнюс и общалась с военнослужащим - носителем секретов. Иностранка уже выехала за границу, а материалы слухового контроля оперативно-техническим отделом до 19 июня были не обработаны.

Руководство ОТО объясняет такое положение тем, что оперативные работники при осуществлении мероприятий слухового контроля за иностранцами не всегда указывают их в заданиях и не ставят в известность об этом вторую службу ОТО, которая сразу же выделяет переводчика или же принимает меры к немедленной обработке информации. Инициаторы задания после осуществления мероприятия слухового контроля не принимают меры своевременной доставки добытой информации для обработки, которая часто поступает от наружного наблюдения также с некоторым опозданием.

По мнению руководства 7 отдела и оперативных работников, организующих работу за иностранцами, возникает необходимость включения штатной единицы - переводчика, владеющего иностранным языком, в оперативно-техническую группу наружного наблюдения для своевременной обработки материалов слухового контроля.

Этот вопрос целесообразно обсудить у руководства Комитета с участием работников заинтересованных подразделений (2 управление, 5 отдел, 7 отдел, ОТО).

Одним из пунктов решения Коллегии хозяйственному отделению предлагалось принять меры по обеспечению 7 отдела запасными частями и ремонту оперативных автомашин, а также совместно с отделом кадров укомплектовать авторемонтные мастерские специалистами, от-